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camera deputaţilor Ia 17 Febr 1925. 

D-le preşedinte, d-lor deputaţi, 

înălţarea bisericei noastre naţionale la treapta 
de patriarhie, constituie fără îndoială un eve-
niir.ent de mare importanţă istorică în desvolta-
rea poporului şi a statului românesc (aplauze). 

Generaţia actuală, care a avut rara fericire 
de a vedea cum se înfăptuieşte sub ochii săi 
unitatea naţională-politică a poporului român, 
avea datoria să aducă acest prinos de recuno
ştinţă instituţiunei, care dealungul veacurilor, 
a ocrotit şi perpetuat unitatea sufletească a nea
mului nostru peste toate graniţele vameşilor şi 
care tocmai prin puterea sa spirituală a meri
tat cu drept cuvânt, ca un profund cugetător al 
neamului nostru, cum a fost Mihail Eminescu, 
să o înfăţişeze ca pe însăşi „mama neamului 
românesc". (Aplauze). Dacă alte popoare orto
doxe şi-au complectat cu mult înaintea noa
stră organizaţiunilej lor bisericeştUnaţîonale, 
dacă în istoria ior întâlnim cu veacuri înainte 
titlul de patriarh şi instituiţiunea patriarhală, 
evenimentele cari s'au petrecut în zilele noa
stre ne indicau, cu toată seriozitatea, că şi orga
nizaţia ierarhică-a bisericii române trebuie să 
fie complectată cu demnitatea, care semnifică 
însăşi plenitudinea puterii ierarhice. 

Este, dec'i. deplin justificată şa unanimita
tea glasurilor care a însoţit hotărî rea acea
sta în şedinţa Sfântului Sinod la 4 Fe
bruarie şi entusiasmul dela Senat, şi manifesta
rea impunătoare prin căldura şi sinceritatea ei, 
care crează o atmosferă neobişnuit de senină 
în şedinţa de azi a Camerei deputaţilor. Dar nu 
numai din punct de vedere naţional este eveni
mentul acesta de mare importanţă. întreagă 
creştinătatea trebuie să aibă un sentiment de 
bucurie în clipa aceasta, când numărul patriar
hiilor sporeşte, când însăşi venerabila institu-

ţiune patriarhală înregistrează, prin votul no
stru, un progres însemnat. 

Să-mi fie deci îngăduit, să examinez proiec
tul acesta de lege întâi în raport cu evolu-
ţiunea milenară a instituţiunei patriarhale, apoi 
în cadrele vieţii noastre naţionale, şi la sfârşit, 
să arăt ce aspiraţiuni specific ardelene şi 
ce fel de nădejdi ale fraţilor noştri de peste 
graniţe se îndreaptă către cel dintâi patriarh al 
tuturor Românilor (aplauze). 

Din punct de vedere al evoluţiunii creştine 
universale, cred că nu poate fi nici decum indi
ferentă întrebarea, ce cale va urma această 
nouă patriarhie românească în cursul organi
zării şi activităţii sale viitoare? Ceeace avem în-
naintea noastră, ca rezultat al evoluţiunilor pa
ralele din răsărit şi din apus, trebuie să Măr
turisim chiar dela început, că nu ne oferă destul 
de bune îndemnuri nici într'o direcţiune, nici în 
cealaltă. Instituţiunea patriarhală s'a desvoltat 
pretutindeni sub covârşitoarea înrâurire a îm
prejurărilor istorice-politice şi în directă legă
tură cu ele. Ea a progresat în mod mai inde
pendent în părţile apusene, s'a desvoltat însă 
într'un chip mai puţin lumesc, în părţile răsări
tene. Diferenţiarea aceasta a creştinismului apu
sean de cel răsăritean e suficient explicabilă, de o 
parte, prin deosebirea dintre spiritul idealismu
lui grecesc şi dintre spiritul raţionalismului prac
tic roman, de altă parte, prin împrejurările 
istorice-politice, cari s'au desfăşurat mai favo
rabil pentru apus, decât pentru răsărit. O împre
jurare favorabilă şi cu urmări salutare în evolu
ţia patriarhiei apusene, a fost faptul că impe
riul roman de apus a căzut aproape cu o mie 
de ani, înaintea imperiului roman de răsărit. 
Astfel, dispărând din cetatea eternă supre
mul reprezentant al puterii politice, farme
cul aproape mistic, legat de numele acestei ce
tăţi, puterea şi strălucirea vechiului cen
tru al vieţii romane a început a se concentra în 
întregime asupra reprezentantului puterii spiri
tuale, împrejurarea aceasta a făcut cu putinţă 
ca desvoltarea patriarhiei apusene să fie cu mult 



mai amplă, să îmbrăţişeze domenii de activitate 
cu mult mai vaste, să pătrundă nu numai în 
vieaţa sufletească, ci şi în cea materială, econo
mică şi politică a credincioşilor săi îndrumân-
du-o în direcţiile şi pentru scopurile sale lu
meşti. Hlamida cezariană a fost înlocuită 
cu reverenda pontificală, coroana imperială 
cu tiara papală şi legiunile romane care 
pătrunseseră odinioară până la cele mai în
depărtate periferii ale imperiului, au fost suc
cedate de legiuni monahale cucerind popoa
rele tinere, nu cu arma, ci cu puterea crucii, şi 
robindu-le nu cu mijloacele despotismului laic, 
ci cu puterea cuvântului iscusit. In felul acesta 
patriarhia apuseană a ajuns chiar să se abată 
dela scopurile fixate de însuşi întemeietorul bi
serici: i creştine care a spus că împărăţia sa „nu 
este din lumea aceasta". Papismul a înfiinţat însă 
o împărăţie, care adeseori urmărea scopuri prea 
apropiate de interesele acestei lumi trecătoare. A 
înfiinţat statul teocratic medieval, care se afla 
cu puterea imperială, uneori în armonie şi în con
cordanţă, alteori îh duşmănie acută, iar cu statele 
naţionale, în conflicte, când tăinuite, când fă
ţişe, care vedem că se perpetuează până în zi
lele noastre. Cazul conflictului recent dintre im
perialismul Vaticanului şi dintre Franţa demo
cratică nu e desigur decât o zafe — şi nu va fi 
ultima — din lanţul milenar de conflicte, care au 
umplut atâtea pagini ale istoriei universale. Des-
voltarea patriarhală din apus ne-a dat deci sis
temul papo-cesarismului. Are dreptate istoricul 
englez James Bryce, când afirmă în interesanta 
sa carte despre „Sfântul imperiu roman", că 
oamenii mari, pe cari i-a crescut Roma medie
vală, spre a-i ridica în scaunul papal, au fost ca 
şi cesarii cei vechi ai imperiului, buni administra
tori, legislatori şi bărbaţi de stat; ei înşişi ra
reori au fost cuprinşi de entusiasm religios, au 
ştiut însă foarte bine, cum să utilizeze şi să di-
recţioneze entusiasmul altora. Astfel nu e mi
rare, că papa dela Roma a devenit cel dintâi 
suveran între principii apuseni. Ca un semn de 
respect deosebit pentru vechile tradiţii, repre
zentanţii lui se "bucură până în ziua de astăzi 
la curţile catolice, de întâietate în rang faţă de 
reprezentanţii politici ai celorlalte state şi gu
verne. Este însă o întrebare destul de ispiti
toare, dacă această iscusită diplomaţie papală 
corăspunde pe deplin ou adevărata menire a 
bisericei lui Christos? dacă acest sistem- impe
rialist al Vaticanului întră în cadrele evangheliei 

Mântuitorului nostru Isus Christos, care ne în
drumă aşa de lămurit, să dăm'Chesarului cele 
ce sunt ale Chesarului şi lui Dumnezeu cele ce 
sunt ale lui Dumnezeu? 

întrebarea aceasta complicată nu poate pre
tinde în clipa de faţă şi dela locul acesta 
un răspuns. Mă mărginesc deci a con
stata că desvoltarea răsăriteană prezintă 
tocmai tipul contrar. Supravieţuirii imperiali, 
roman d in răsărit cu un aproape un mile
niu cădbrea celui din . apus, patriarhia 
din Constantinopol, ori de câtă atenţiune s'ar 
fi bucurat din partea împăraţilor romani şi mai 
târziu bizantini ori câte privilegii i-s'au acor
dat, nu a fost în stare să concentreze exclusiv 
asupra sa toată strălucirea imperiului, ci a ră
mas covârşită de reprezentanţii puterii politice, 
care rezidau, după anul 330, în această cetate 
împărătească. Concepţiunea imperialistă aşează 
pe reprezentatul politic totdeauna într'un rang 
superior faţă de reprezentantul puterii sp 'rituale. 
Ceeace spune episcopul Optatus într'o scrierea 
sa contra donatiştilor, că nu e statul în biserică, 
ci biserica în. stat şi că deasura împăratului 
nu poate să fie decât singur Dumnezeu, — nu 
este o concepţie pur medievală, ci este una per
petuă, pe care chiar în pragul timpurilor mo
derne a căutat să o introducă în Franţa un om 
de mărimea şi însemnătatea lui Napoleon. El 
se ocupa cu gândul să aşeze definiv în capitala 
Franţei pe patriarhul apusean du pace îl ridi
case din Roma, reînoind scene de luptă înver
şunată asemănătoare celor din timpul lui Filip 
cel frumos şi Bonifaciu VIII . Planul acesta îi 
motiva mai târziu spunând, că dorea să devină 
Parisul capitala bisericească a lumii creştine. 
Avea el însuşi idei aşa de bune despre talen
tele sale eclesiastice, încât credea, că ar fi pu
tut să conducă lumea bisericească cu aceeaş 
iscusinţă, cu care a înţeles a o cârmui pe cea 
politică. Cum încerca să introducă concepţiunea 
aceasta cesaro-papistă în sufletele tinere, dove
deşte catehismul tipărit în zilele lui, din care cate
hism copiii Franţei învăţau că Napoleon este 
chipul lui Dumnezeu pe pământ, că a servi şi 
onora pe împărat, însemnează a servi şi onora 
pe însuşi Dumnezeu. 

Concepţiunea aceasta, fireşte, dupăcum n'a 
putut fi strâmtorată numai în limitele evului 
mediu, n'a fost oprită nici la graniţele Franţei 
lui Napoleon. Ea se iveşte şi în vieaţa altor 
naţiuni. Ea a ispitit şi va continua să ispitească 
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şi pe conducătorii autccraţi ai altor state atât 
din apus cât şi dn răsărit. Din această scurtă 
înfăţişare a împrejurărilor istorice şi politice 
apare destul de explicabil faptul că patriarhii 
constantisiepolitani au rămas feriţi de ispita de 
a îacc vre-o incursiune sistematică şi perma
nentă în domeniul politic, străin de misiunea 
lor. N'au lipsit însă a face importante servicii 
atât bisericii prin creştinarea ^diferitelor po^ 
poare din raza influenţii lor, cât şi statului prin 
sprijinul neprecupeţit, pe care au înţeles să-1 
dea la toate ocaziile. Scutită de vanităţi imperia
liste lumeşti, biserica răsăritului a conservat însă 
tradiţiile creştine eu mai multă fidelitate, după 
cum recunosc chiar învăţaţii teologi mai obiec
tivi din apus. A favorizat în ace laş timp organi
zarea şi independenta bisericilor naţionale în 
măsură mai largă decât cea încuviinţată de si
stemul centralist apusean. D-l raportor a amintit 
în expunerea de motive, că lucrul acesta le-a 
fost îngăduit şi popoarelor din vecinătatea noa
stră, care îndată ce an ajuns la o expansiune a 
puterii lor politice, s'au grăbit să-şi afirme su
veranitatea naţională şi pe tărîmul vieţii spiri
tual bisericeşti. Aşa, vedem cazul la Bulgar,foarte 
de timpuriu, încă ia începutul secolului al X-lea, 
când cârmuitorul lor, Sirnion, dupăce izbutise 
a-şi întinde stăpânirea asupra Peninsulei Bal
canice, revărsând-o şi asupra unei părţi din 
nordul Dunărei, şi-a schimbat titlul de Cneaz, 
cu acela de Ţar şi dându-şi seamă că 
un împărat, nu poate stăpâni cu suficientă stră
lucire decât având alături de sine un pa
triarh, a ridicat rangui mitropolitului bulgar la 
acela de patriarh. 

Dl Popa Liseanu, în monografia istorică a 
cetăţii Silistra, ne arată că timp de 40 de ani, 
un astfel de patriarh — Damianos — şi-a avut 
reşedinţa în cetatea Siiistrei, deci pe teritorii! 
patriei noastre, mai târziu se amintesc patriarhi 
bulgari la Ohrida şi din timpul lui loan Asan la 
Târnova. 

Acelaş fenomen, vedem că se petrece şi la 
Sârbi a căror putere politică înfloreşte în cursul 
veacului al XlV-lea, când ţarul Ştefan Duşan, 
nepotul voevodul ardelean Ladislau Borza, în-
naiţă pe mitropolitul Ioanichie din Ipec la ran
gul de patriarh. Tot astfel Ruşii la sfârşitul se
colului al XV 1-lea, profitând de calătora patriar
hului Ieremia din Constantinopol în Rus'a, ri
dică pe Iov mitropolitul Moscovei, la rangul de 
patriarh. 

Toate aceste popoare din preajma noastră, 
au izbutit deci cu mai multă îndrăsneală, 
să înfăptuiască aşa de timpuriu complectarea 
organizaţiei lor ierarhice-bisericeşti. 

Pentru ce noi am întârziat aşa de mult, de ce 
tocmai poporul nostru şi-a adus aminte aşa de 
târziu de îndeplinirea unei datorii fireşti? Oare 
nu au ştiut să preţuiască după cuviinţă această 
cea mai înaltă demnitate ierarhică? Ori n'a avut 
încredere în destoinicia conducătorilor săi bise
riceşti? Nici unul, nici altul din aceste motive 
socot că nu au determinat întârzierea pe care 
o constatăm. Poporul nostru nu a făcut până 
astăzi pasul acesta, determinat fiind1 de o parte 
de înăscuta modestie a sufletului său naţional, de 
alta de împrejurările neprielnice cari l-au îm
piedecat să-şi complecteze organizaţia sa poli
tică. Situaţia în care s'a găsit veacuri dearândul, 
nu i-a îngăduit a se gândi la titluri mai multe 
şi mai pompoase decât acelea, a căror povară 
ştia că e în stare s'o poarte cu vrednicie în îm
prejurările grele ale traiului său zbuciumat. 

Condiţiunile bisericeşti însă pentru înfiin
ţarea patriarhiei române mi-se pare că erau date 
prin străvechia organizare unitară a bisericei 
noastre. Ele ies la iveală în cursul veacului al 
XVI-lea, dupăcum arată prefaţa unei cărţi ti
părite la Braşov, în 1581 „Evanghelia cu învă
ţătură". In această prefaţă editorul cărţii, judele 
braşovean „Hrăijilă Lucaci", dându-şi seamă că 
neamul românesc are două categorii de mitro-
poliţi, unul în sudul Carpaţilor care era „Exarh 
al plaiurilor", şi altul în nord, care era oarecum 
sufragan al celui dintâi, ajunge în oarecare per
plexitate, când vrea să arate care este raportul 
lor ierarhic. Negăsind termenii potriviţi, pe cel 
din sudul Carpaţilor îl numeşte „arhimitropo-
litul Serafim dela Târgovişte", iar celuilalt îi 
zice: „marele mitropolit, luminatul Ghenadie al 
Ardealului şi al Orăziei". 

Titulatura aceasta neobicinuită de „arhimi-
tropolit", fireşte că nu putea să însemne în îm
prejurările istorice de atunci, altceva decât o 
adevărată demnitate de erarh patriarhal. 

Probabil la sfârşitul secolului al XVI-lea, când 
unitatea naţională-politică a fost înfăptuită 
măcar în mod trecător, prin sabia vitează a lui 
Mihai Viteazul, dacă acest Domn al tuturor ro
mânilor ar fi avut norocul să poată consolida 
creaţiunea sa, n'ar fi lipsit să aducă la îndepli
nire înfiinţarea unei patriarhii româneşti. Ştim 
din hotărîrile sinodului care s'a ţinut la Iaşi în 



zilele lui, că avea tendinţa hotărîtă de 
a înlătura din scaunele de conducere ale bise
rici elementele străine, dupăcum acelaş lucru 
iese la iveală în mod foarte lămurit din progra
mul politic al partidului naţional de sub condu
cerea lui Matei Basarab. Acest partid îşi formula 
pe la 1630 în privinţa aceasta următorul postu
lat: „să nu fie volnic patriarhul din Constanti-
nopol să trimeată în ţara noastră nici mitropo
lit, nici episcopi, nici egumeni, ci acela pe care 
îl va alege sfatul şi ţara, acela să păstorească, 
iar patriarhul să-i dea numai binecuvântarea, 
dupăcum a fost din veac". Iată deci exprima
rea aşa de hotărîtă a dreptului de autonomie bise
ricească proprie! Tendinţa aceasta de indepen
denţă naţională-bisericească se poate urmări 
din veac în veac, accentuându-se tot mai puter
nic. Dar, veţi întreba, pentru ce nu s'a procedat 
la desăvârşirea unităţii şi libertăţii naţio-
nale-bisericeşti măcar la 1859 după Unirea Prin
cipatelor? Bărbaţii conducători de atunci ai 
Principatelor Unite îşi dădeau seama că nu să
vârşesc un act definitiv, că ei pun numai piatra 
cea din capul unghiului pentru clădirea, care 
avea să se înalţe în zilele noastre şi să se desă
vârşească în forma unităţii naţionale politice, 
(aplauze generale). De aceea legea sinodală din 
1.872 ne face impresiunea, că este alcătuită ca 
ceva foarte provizor. De aceea vedem că lipse
şte din legea pomenită tendinţa de a închega 
deplin organismul naţional-bisericesc. Se mulţu
meşte legea numai cu dispoziţiunea, prin care 
mitropolitul Ungro-Vlahiei devine „primat" un 
fel de „primus inter pares" între ceialaţi epis
copi şi îi dă dreptul de a îi preşedintele Sf. Si
nod, însă o jurisdicţiune asupra celeilalte mitro
polii nu i-se putea da. Aceasta o vedem dintr'tm 
regulament al an. 1873, în care se spune că ra
porturile dintre aceste două mitropolii, a Munte
niei şi a Moldovei rămân cu desăvârşire ne
atinse cum a fost >,ab antiquo" — rămân mitro
polii coordonate şi neatârnarea uneia de 
cealaltă se afirmă în măsură aşa de mare, 
încât amândoi mitropoliţii sunt îndatoraţi 
prin acel regulament, că dacă ar voi să că
lătorească unul în eparhia celuilalt, să-i ceară 
prealabil învoirea şi binecuvântarea. Este ade
vărat că tomosul patriarhal din 1885, despre 
care a făcut şi d. raportor amintire în expunerea 
sa, încuviinţând autochefalia bisericii ortodoxe 
române spune că orice dispoziţiune ar lua con
ducătorii bisericii în privinţa, organizării 

administrative şi în privinţa demnităţilor 
eclesiastice este bună luată, fiindcă aceste mă
suri trebuie să se acomodeze totdeauna cu si-
tuaţiunea politică a ţărilor. In privinţa aceasta 
tomosul nu face decât să redea în alte cuvin i 
dispoziţiunea canonului 17 delà sinodul ecume
nic din Calcedon (451) care spune, că de câteori 
se va înoi o cetate prin voia împăratului "ordi
nea bisericească trebuie să se acomodeze ordinei 
civile şi politice". Este evident, că Bucureştii erau 
şi atunci, după unirea din 1859 o cetate întru 
câtva înnoită, nu mai era cetatea dinainte de 
această dată importantă în istoria neamului no
stru, dupăcum capitala României de astăzi nu 
mai este sau n'ar trebui să mai fie cetatea delà 
1916. Va să zică înnoirea capitalei, transforma
rea Ţării Româneşti, în ce priveşte situaţia ei 
politică, a justificat deplin procedarea corpora-
ţiunilor de conducere bisericească, să nu mai 
întârzie cu măsurile privitoare la desăvârşirea 
oranizaţiunei ierarhice. 

In acelaş tomos se spune că biserica româ
nească va avea dreptul ei firesc a se conduce 
de sine, ţinând seamă numai de tradiţiunea 
continuă şi neîntreruptă a bisericei ortodoxe. 

In temeiul acestor dispoziţiuni legale şi cano
nice; în virtutea împrejurărilor fundamental 
schimbate ale zilelor noastre era deci firesc 
ca, îndată ce s'au întâlnit la sfat. condu
cătorii noştri bisericeşti din cele 4 provincii mi
tropolitane, să procedeze la lucrările pregăti
toare pentru unificarea constituţională şi admi
nistrativă a organizării noastre bisericeşti. Căci 
în privinţa credinţii şi a practicelor religioase 
am fost de veacuri unificaţi. 

Iniţiativa — fie-mi permis să o spun — a por
nit dintr'un congres preoţesc ţinut la Sibiu în 
primăvara anului 1919. A fost continuată cu asi
duitate în conferinţele întrunite în vara ace
luiaşi an la Sinaia. A fost apoi complectată prin 
aşa numita „constituantă bisericească", convo
cată aici la Bucureşti, spre a trimite d!n sânul 
său 15 delegaţi: 3 în numele mitropoliei din 
Muntenia, 3 în numele mitropoliei moldovene, 
3 în numele mitropoliei ardelene, 3 în numele 
mitropolie; bucovinene şi 3 în numele celei ba-
sarabene, ca să pregătească proiectul de lege 
necesare pentru această unificare. 

Intr'una din şedinţele ţinute în cursul lunei 
Mai 1921, fraţii din Basarabia ne-au adus la cu
noştinţă că dorinţa preoţimei basarabene era să 
se înfiinţeze patriarhia bisericei române cât mai 



curând. Ardelenii au sprijinit propunerea fraţi
lor din Basarabia. Din partea reprezentanţilor 
bisericii din vechiul regat s'au ridicat însă obiec-
ţiuni îndreptăţite punându-se întrebarea: cum 
să se înfiinţeze patriarhia când, deocamdată-
biserica ortodoxă română nu dispune nici mă
car de mijloacele necesare pentru a face faţă 
trebuinţelor de astăzi? S'a mai spus apoi că ar 
fi necesar, ca ridicarea aceasta a bisericii noa
stre la rangul de ptriarhie să se poată face în 
înţelegere cu toate celelalte patriarhii din răsă
rit. * Astfel s'a întâmplat, demnilor deportaţi, 
că acea comisiune de 15 a lăsat chetiunea pa
triarhiei fără să o cuprindă în proiectul său de 
lege. A rămas deci să fie rezolvată de factorii de 
conducere bisericească şi politică a statului no
stru, când aceştia vor socoti momentul oportun. 
Ar fi fost de dorit, bineînţeles, ca momentul 
acesta să fi precedat încoronarea dela Alba-
lulia. Regele tuturor Românilor ar fi meritat să 
i-se citească molitva de încoronare de cătră 
patriarhul tuturor Românilor (aplauze). Dar, 
dacă patriarhia se înfiinţează cu oarecare în
târziere, momentul e totuş înălţător. Se bucură 
toată suflarea românească, dupăcum aţi bine
voit a auzi din declaraţiunile, cari s'au făcut 
aici de către conducătorii autorizaţi ai tuturor 
partidelor politice. 

Se pune însă întrebarea ce aport va aduce la 
progresul civilizaţiei creştine patriarhia care 
se înfiinţează acum? Ce cale va urma ea, 
în cursul desvoltărei sale organizatorice, morale 
şi culturale din viitor: calea papo-cezarismului 
apusean sau pe aceea a cezaro-papismului ră
săritean? Cred că în interesul naţiunei române 
este să nu urmeze nici calea dintâi, nici pe a 
dcua, ci să-şi croiască o cale a sa proprie. Ca
lea cea dintâi, indicată de desvoltarea apuseană, 
nu poate şi nu trebuie să o urmeze, fiindcă nici 
interesele religioase nici cele naţionale nu recla
mă, şi nu admit ca biserica să creeze aci o pu
tere lumească politică separată, care în anume 
împrejurări să devină rivală, sau chiar ostilă 
statului naţional român. Calea a doua, calea 
cezaro-papismului răsăritean, deasemenea cred 
că nu poate fi ducătoare la scop, fiindcă ea ar 
anihila in mare parte forţele creatoare ale pa
triarhiei române. Increzându-se prea mult în 
ajutorul statului, ea nu ar desvolta până la 
maximum posibil acele energii latente ale sufle
tului naţional, dela inactivarea cărora se aş
teaptă cu drept cuvânt purificarea morală şi 

înăiţarea culturală-religioasă a neamului.nostru. 
Ar putea să ajungă adeseori în situaţia peni
bilă de a fi silită să renunţe poate chiar la dem
nitatea sa, ori să nesocotească anume interese 
vitale pentru progresul său. (Aplauze). 

Deci, în mod firesc, va trebui să-şi croiască 
patriarhia noastră o cale a sa proprie. Calea 
aceasta o vedem indicată prin libertatea şi auto
nomia, pe care i-o garantează de-o parte consti
tuţia ţării, iar de altă parte, o prevede noul 
proiect de lege, care va fi adus nu peste mult 
timp în. desbátenle Corpurilor Legiuitoare. Dar 
este lucru de sine înţeles că organizaţiunea 
această constituţională autonomă, pentru a-şi 
putea da toate roadele cari se aşteaptă dela in
activarea ei, trebuie să fie lăsată în deplină li
bertate, să nu fie nici odată impietată din par
tea unor incursiuni dictate de interese străine bi
sericii. Tărâmul ei să fie totdeauna lăsat numai 
la înţelepciunea factorilor de conducere biseri
cească pentruca şi răspunderea să fie întreagă 
a lor. 

Bine înţeles, statul prin legea pe care o vo
tează acum, ia asupra sa obligaţia morală de 
a se îngriji să pună la dispoziţia patriarhiei mij
loace suficiente pentru a desvolta o activitate 
spirituală şi culturală potrivită cu importanţa 
acestei instituţiuni. Şi, întrucât statul singur nu 
ar putea să pună la dispoziţie aceste mijloace 
în mod integral, conducătorii bisericii vor în
ţelege şi vor năzui să adune din munificenţa 
credincioşilor mijloace, cum le-âm adunat si 
noi în Transilvania, în măsură destul de consi
derabilă în raport cu împrejurările grele, care 
s'a consolidat şi cu care a avut să lupte necon
tenit autonomia noastră bisericească. 

Cred că este înainte de toate neapărată tre
buinţă ca aci, în centrul patriarhiei, în capitala 
statului nostru, să fiinţeze cât mai curând un 
mare institut de educaţie şi vieaţâ religioasă 
(aplauze prelungite), un institut care să nu sa
tisfacă numai trebuinţele ţării şi ale bisericii 

... ci să-şi poată revărsa binefacerile sale 
religioase şi culturale asupra întregului orient 
ortodox (aplauze), un institut în care să se 
poată perânda an de an tinerele generaţii ale 
neamului nostru, alături de ale neamurilor 
ornodoxe. Astfel se va face o apropiere sufle
tească, se vor consolida relaţiunile de bună în
ţelegere si armonie creştină, ca să se pregă
tească biserica noastră ortodoxă română a co
labora la înfăptuirea idealului, pe care îl urmă-
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sau să- citiţi, cum unu din •scnuorn noştri mbu-
tori ai ortodoxiei exprimă uri iei cie teamă că 
prin patriarhiile naţionale s'ar slăbi prea mult 
legătura de unitate în biserica ortodoxă, că n'ar 
fi o conducere atât de unitară, cum se vede în 
bserpca apuseană. Cred că temerile acestea 
sunt în bună parte exagerate. Unitatea biserici
lor ortodoxe este — dupăcum se exprimă tomo-
sul patriarhal din 1885 — însuşi Mântuitorul Isus 
Christos, temelia şi piatra cea din capul unghiu
lui a întregului creştinism, deci o unitate de or
din pur spiritual, dar nu una din ordin material-
administrativ. 

Cred însă că cu prilejul acţiunilor comune şi 
aî colaborărilor pe care trebuie să ie facă şi pa
triarhia noastră, alături') de celelalte patriarhii, 
în mod cu mult mai sistematic decât în trecut, 
se va afla modalitatea potrivită şi pentru con
struirea unei corporat un.r de conducere perma
nentă a tuturor acestor patriarhii, care să poată 
coordona acţiunea lor, să poată păzi puritatea 
doctrinei în toate ramificaţiile acestei ortodoxii 
răsăritene, dupăcum s'a întâmplat astfel si în 
secolul XVII , când neamul nostru a putut să 
dea în persoana moldoveanului Petru Movilă un 
apărător şi codificator al punctelor de credinţă 
ortodoxă, ameninţată atunci din partea confe. 
siunilor eterodoxe. 

In chipul acesta socot, domnilor deputaţi, că 
patriarhia, care se înfiinţează acum, ac putea să 
aducă mari servicii şi creştinătăţii şi însuşi sta
tului nostru, contribuind la ridicarea prestigiului 
său atât în afară de graniţe, cât şi înăuntrul 
graniţelor teritorului nostru, impunând respec
tul cuvenit acelor scaune mitropolitane, cari 
deşi s"a,u desvoltat sub regimuifj streine, au 
fost totuşi în stare să—şi creeze aşe-
de solide şi încăpătoare, cari iată, pot 
servi acum dreot temelie la noua legiferare 
constituţională-bisericească. 

Oricine ar face o comparaţie, cât de fugitivă 
între starea în care se găseşte azi mitropolia 
Ungro-Vlahiei sau a Moldovei şi între a mitro
poliei din Bucovina, sau din Ardeal, sau din 
Basarabia, va vedea că comparaţiunea aceasta 
este în multe privinţe — o spunem cu durere — 
în detrimentul celor două dintâi. Lucrul se ex
plică însă prea lesne prin faptul că sub vechile 
regimuri streine, neavând noi posibilitatea de 
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activităţii bisencesti, culturale, şcolare M e o -
iioiftice, pe când m vechile principate, ca şi m 
vechiul regat, energiile cele mar de valoare au 
fost atrase totdeauna spre problemele politicei 
de stat, care reclamau o rezolvare mai urgentă. 
Au rămas deci în serviciul bisericei. numai ener
giile, pe care nu le-a angajat în deplină măsură 
statul.'Pe de altă parte lipsind — cupă analogia, 
pe care am cercat a o schiţa la începutul acestei 
cuvântări, între desvoltarea bisericească apu
seană şi între cea răsăriteană — lipsind, zic, 
din preajma centrelor noastre ierarhice din 
provinciile desrobite reprezentantul naţional al 
unei puteri politice, toată strălucirea s'a con
centrat numai asupra reprezentanţilor biseri
ceşti, cari s'au bucurat de înaltă veneraţiune 
înaintea propriilor lor credincioşi în multe ca
zuri şi înaintea streinilor, ca nişte adevăraţi 
principi ai b sericei, fiind îmbrăţişaţi cu toată 
căldura entusiasmululî religios şi national de 
către mulţimea credincioşilor. 

Speranţele pe care românimea ardeleană le 
leagă acum de înfiinţarea patriarhiei izvorăsc, 
domnilor deputaţi, în deosebi: din postulatul cu
prins în punctul al doilea al programului na
tional-politic, pe care şi 1-a dat pe Câm
pia Libertăţii în anul 1 48. Mulţimile a-
dunate acolo, dupăce şi-au exprimat în 
primul punct al programului, dorinţa şi postu
latul lor de a se bucura de independenţa naţio
nală în vieaţa politică a statului, au spus în rân
dul al doilea, după sfatul lui Simion Bărnuţiu 
şi al tovarăşilor săi de idei, că naţiunea română 
pretinde ca biserica sa naţională, fără distinc-
ţiune de confesiuni, să fie liberă şi indepen
dentă de oricare altă biserică streină. Şi mai 
departe au spus că naţiunea română cere , ;reîn-
fiinţarea sinodului anual cu deputaţi, clerici şi 
mireneşti". Este deci în drept românimea arde
leană întreagă să vadă în înfiinţarea patriar
hiei realizarea, sau măcar un început de reali
zare al acestui program religios-pdlitic din 1848. 
Dupăce în adunarea dela Alba-Iulia şi-a înfăp
tuit la 1 Decemvrie 1918 independenţa şi unita
tea naţională-politică, acum îşi: vede îndeplinită 
independenţa şi libertatea bisericească, mai ră
mânând ca o problemă a viitorului unitatea bi
sericească integrală a tuturor fiilor poporului 
nostru. 

Să sperăm că după dobândirea libertăţii şi 



independenţii nu va mai întârzia mult nici 
această unitate bisericească în cadrele căreia să 
se poată afirma principiul suveranităţii naţio
nale fără nici o ştirbire, dându-ne putinţa să re
vendicăm în concertul religios al popoarelor 
creştine locul ce ni-se cuvine ca unor elemente 
coordonate, iar hu subordonate autorităţilor bi
sericeşti străine. (Aplauze). 

Românimea ardeleană mai are, domnilor, un 
mot v de bucurie deosebită prin faptul, că cel 
dintâi patriarh este un fiu răsărit din sânul ţă
rănimii ardelene (aplauze prelungite), fiul ţăra
nilor răposaţi întru Domnul, în cursul anului 
trecut, însă vrednic!:! să-i pomenim în această 
adunare, Gheorghc Cristea şi Domniţa, născută 
Coman din Topliţa română. Iar părintele său su
fletesc a fost un oier din Sălişte, badea loan 
Herţia, care întâmplându-se cu afacerile sale 
economice în acele părţi, a ţinut pe pruncul 
fcvlavioşilor creştini Oheorghe şi Domniţi, sub 
apa sfinţită a botezului. (Aplauze). 

Amintesc acest amănunt biografic numai cu 
scopul de a învedera şi cu prilejul acesta, ce 
comori sufleteşti de valoare sunt în sânul ţără
nimii noastre (aplauze prelungite). 

Am convingerea că, dacă ţărănimea aceasta, 
va fi lăsată să se desvoalte în libertate, după 
însuşirile cu care este înzestrată de către Atot
puternicul Dumnezeu, va da în viitor, statului 
şi bisericii noastre, energii asemănătoare celor 
cari sălăşluesc în sufletul celui dintâiu patriarh 
român (aplauze prelungite). 

Când înalt Prea Sfinţia Sa, azi Prea Fericit 
Patriarh al tuturor Românilor, a pornit ca tâ
năr episcop în primăvara anului 1910, dela Si
biu, către Caransebeş, ca să-şi ocupe scaunul 
episcopesc, calea lui a fost o adevărată cale 
de triumf. Smerenea mea, care păstorea atunci 
poporul din protopopiatul Săliştei, mi-am per
mis să-i fac o urare urare, exprimând 
dorinţa să nu rămână prea mult timp în 
Banat, cei să se întoarcă cât mai curând la Si
biu ca să continuie şi să desăvârşească opera 
marelui Şaguna. Provedinţa divină, ale cărei 
cărări sunt în adevăr nepătrunse de mintea 
omenească, a împlinit această dorinţă în mă
sură mai largă şi mai generoasă decum a putut 
s'o exprime atunci, sub stăpânire străină, celce 
are profunda mulţumire de a putea vorbii; astăzi 
în deplină libertate înaintea acestei adunări. 
Din Caransebeş înalt Prea Sfinţitul Miron nu 
s'a întors la Sibiu, ci a venit la Bucureşti 
(aplauze prelungite şi îndelung repetate). 

Suntem însă mângâiaţi în convingerea, că. şi 
scaunul patriarhal dela Bucureşti, îşi va da 
toată silinţa, omeneşte posibilă, sa aducă la în
deplinire idealul nemuritorului mitropolit Şa
guna, prin organizarea pe baze deplin autonome, 
a întregei patriarhii româneşti (aplauze). Do
rind să vedem înfăptuită cât mai curând acea
sta organizare, de încheiere ţin să spun că gândul 
tuturor fraţilor noştri ortodoxi români de peste 
graniţele ţării, în special, al celor de peste linia 
demarcaţională, care sfâşie Banatul în două şi 
care au făcut odinioară parte din turma păsto
rită de I. P. S. Sa, este în acest moment 
îndreptat spre adunarea' noastră. Toţi aşteaptă 
ca înalt Prea Sfinţia Sa, să nu-i dea ui tarei, 
să-i cuprindă pururea în rugăciunile sale, să le 
trimită merinde sufletească, prin cărţi bisericeştii, 
cum ne-au trimis şi nouă în timpuri grele marii 
Erarhi ai Ţării Româneşti şl ai Moldovei: Var-
laam şi Dosoftei, Teodosie Veştemeanul şiii An-
tim, ca şi atâţia alţi urmaşi vrednici, cari au 
strecurat necontenit cartea românească peste 
toate graniţele păzite de vameşi străini (aplauze 
prelungite). Sper că va găsi mijloacele necesare 
spre acest scop, fiindcă ştiu că are în sufletul 
său dragoste nest'nsa pentru toţi fiii poporului 
nostru. Pr.n dragostea cea sfântă, care se face 
tuturor toate, ca pe toţi să-i mântuiască, va 
reuşi să înlăture orice piedeci, pe cari vameşii 
ar cerca să i-lc arunce în cale. 

închei, domnilor, făcând urarea ca patriarhia 
noastră să fie atât sub conducerea Prea Ferici
tului Miron I, cât şi sub a tuturor celor ce o 
vor cârrnui după vremi, în toate împrejurările, 
un stâlp de întărire pentru statul român şl; o 
pârghiile de înălţare morală pentru toţi fiii popo
rului nostru (aplauze prelungite şi îndelung re
petate). 

CĂRŢI de propagandă 
In vremea din urmă au apărut în tipar mai 

multe broşuri cu scopul de a promova propa
ganda religioasă morală la poporul nostru. 
Amintim la locul întâi broşurile Institutului bi
blic din Bucureşti. Despre acest institut s'a fă
cut amintire de mai multe ori în gazeta noastră. 
Este o instituţie creată de Si. Sinod cu jertfe 
mari şi serveşte cu deplină competinţă scopurile 
propagandei religioase morale. Stăruim şi de 
astădată asupra broşurilor apărute până acum 
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îndemnând preoţimea noastră să le răspân
dească în popor şi să ie utilizeze, deoarece co
respund pe deplin scopului. Au apărut până acum 
cinci broşuri şi anume: Nr. 1 Lazar Diacul de ; 

dr. S. Stanca, Nr. 2. Patimile Mântuitorului de 
Pr. Criveanu, Nr. 3. împotriva beţiei de I. P . S. 
dr. Miron Cristea, Nr. 4. Două întâmplări^ minu
nate de Oala Galoction, Nr. 5. Durerea Sn Vi 
neri şi Soarele sfintelor Paşti de arh. Scriban. 
Fiecare broşură costă 5 lei. 

Amintim apoi două broşuri de păr. Iosîf Trifa 
din Sibiu, care a adunat din „Lumina Satelor" 
în două volume tâlcuirile evangheliilor. Una în
titulată: „Cetiri şi tâlcuiri din biblie cu chipuri 
si icoane", iar cealaltă: „Evanghelia Dumineci
lor de peste an şi tâlcuirea lor, cu 30 ilustra-
ţiuni". Broşurile au darul de a tălmăci în limbă 
uşoară părţile mai însemnate din biblie, şi sunt 
cele mai potrivite pentru popularizare. Cea din
tâi costă 10 lei, iar cea a doua 15 lei ex. 

In institutul „Presa bună" din Iaşi a început 
să apară o serie de povestiri morale religioase 
traduse din scriitori germani, cu caracter pro
nunţat catolic. Cu toate acestea broşurile se 
pot citi cu folos şi se pot utiliza. 

Până acum sunt apărute 10 numere. Nr. 1. 
Doctorul Năzdrăvan. Nr. 2. Crucea de lemn. 
Nr. 3. Revărsarea Rinului. Nr. 4. Bisericuţa din 
pădure şi Cuibuşorul de pasări. Nr. 5—6. Arumu-
gam, istorie din India .Nr. 7—8. Inginerul Scla
vilor, o istorioară din Brazilia. Nr. 9—10. Iu
biţi pe duşmanii voştri, istorioară din Noua-
Zelanda. Fiecare număr costă 8 lei. 

In Lugoj în tipografia unui jidan a apărut o 
broşură: Cine sunt pocăiţii? Apostolii minci
noşi in Biblie şi in Istorie. Broşura aceasta for
mează nr. 5 din o serie de publicaţi referitoare 
Ui sectari editată de cir. Nicolae Brînzeu, cano
nic în Lugoj. Preţul unei broşuri 8 lei, plus spe
sele poştale. Broşura primă se prezintă în con
diţii bune ca material informativ şi se poate citi 
cu folos de cei interesaţi, credem însă că nu poate 
face faţă trebuinţelor actuale care reclamă faţa 
de sectari broşuri populare de polemică mili
tanta în temeiul Sfintei Scripturi, cari să poată 
convinge direct pe cetitorul din popor despre 
rătăcirea sectarilor. 

/ Spre Răsărit! 
Răsfoind în timpul din urmă publicaţiile din 

capitala Ungariei, ziarul politic national, „Tr i 
buna Nouă" din Arad, află semnele unei revi
zuiri în mentalitatea presumţioasă maghiară. 

Cugetătorii unguri mărturisesc acum că nea
mul lor, în fondul etnic, este plin de — orienta
lism, şi răsăritul începe a lua în fantazia lor un 
aspect tot mai bogat în lumină şi poezie... „Cre
ştinismul a venit tot din Orient să înobileze cul
tura Apusului. In mileniile anterioare din Orient 
s'au strecurat fluviile atâtor religii producă
toare de varii civilizaţii, iar prin Hristos 
Orientul rămâne până în zilele noastre lumina 
stăpânitoare a concepţiunilor morale ome
neşti". 

„Se naşte, pentru cugetătorii maghiari, pro
blema, dacă n'ar fi făcut oare mai bine primul 
rege maghiar, sftul Ştefan, alăturându-se biseri-
cei orientale? Biserica Romei s'a impus atât de 
greu în Ungaria cea veche. Timp de câteva se
cole catolicismul a înfruntat răscoale, cum a fost 
acea a lui Koppâny. Regii arpadieni Béla I şi 
Andrei I n'au putut să se încoroneze normal din 
pricina acestor răscoale. Iar mai târziu sciziu
nile pornite de Luther, Calvin au găsit un pă
mânt cald în Ungaria, pentrucă erau mai în
rudite cu spiritul de independenţă al rasei ma
ghiare. Ce ar fi păţit ungurii în vremea crucia
delor, dacă sfântul Ştefan primea botezul dela 
principele român al Ardealului, alipindu-se 
Byzanţului? Oare soarta lui Attila şi a regilor 
arpadieni până la Taksony, nu-i învaţă că ten
siunea fundamentală a rasei este îndreptată îm-
împotriva Apusului? Aşa, ataşaţi la Roma, au 
rămas în totcursul veacurilor coada popoarelor 
apusene". 

In vreme ce vecinii încep a-şi da seamă astfel 
de greşelile mari săvârşite în cursul veacuri
lor, ca alipiţi la biserica Romei, — la noi, la 
românii ardeleni, se găsesc şi astăzi câţiva ră
tăciţi, pentru cari experienţa tristă a trecutului 
na produs încă idcea, că orientarea noastră fi
rească duce spre biserica răsăritului, şi nu a 
apusului. ,Jel. Rom'\ 
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Nr. 20. Institutul biblic. Am accentuat de repe-
ţite ori în gazeta noastră importanţa instituim 
biblic pentru propaganda religioasă morală pe 
sate. Broşurile ce apar în acest institut sunt ief
tine şi acomodate scopului. Preoţii noştri pot 
să-şi facă o judecată clară asupra valorii lor 
din Nr. 1 „Lazar Diacul" care s'a distribuit în 
toate- tractele. Rfevenim deci încă odată asupra 
acestei chestiuni şi îndemnăm preoţiraea noastră 
să comande aceste broşuri şi să le desfacă în 
şirul poporului. Sf. Sinod aşteaptă ca fiecare 
pieot să desfacă barem 100 exemplare. Pentru 
aceasta se dă fiecărui preot un rabat cuviincios 
după numărul de exemplare desfăcute. Plata 
acestor broşuri se va face după desfacerea 
lor. In astfel de condiţii e datorinţa fiecărui preot 
să dea atenţiune acestei chestiuni, deoarece 
aceste broşuri nu pot fi decât folositoare preo
tului în munca sa de moralizare. 

* * * 
In 15 şi 16 Martie a. c. se ţin la universitatea 

din Bucureşti examenele pentru profesorii de 
religie,. Preoţii cari doresc să se supună acestor 
examene îşi vor înainta de urgenţă cererile şi 
se vor prezenta pe ziua susnumită la Bu
cureşti. 

1 8 I Ş T I R I 

PREOŢI MILITARI. Ni-se comunică din Bu
cureşti că in zilele viitoare se va publica con
spectul preoţilor primiţi în cadrele active ale 
armatei. 

* * * 
SERVICIUL MILITAR. Viitoarea lege asu

pra recrutării armatei va Introduce serviciul 
militar activ de 2 ani pentru toate armele, afară 
de marină care va fi de 3 ani. 

Conferinţe pastorale. Mitropolia Moldovei a 
hotărît să ţină conferinţe pastorale pentru 
preoţi, să se trateze o chestiune de ordine so
cială şi economică naţională, care prin firea ei 
stă în legătură cu cerinţele vremii şi cu buna 
stare morală a poporului. 

Subiectul e următorul: 

„Preotul ca sfătuitor al părinţilor de fa
milie spre a-şi trimite fără preget copiii la 
şcoală, îndrumându-i către meseriile casnice de 
orice fel şi către şcoalele de industrie şi co
merţ, ca cele mai folositoare ocupaţii. 

* * * 
Vaticanul şi sinodul. Monseniorul Luigi Bar-

îassina, patriarhul roman din Ierusalim, care 
avea intenţia să ţie conferinţe contra sionismu
lui în diverse ţări din Europa, a renunţat la a-
cest proiect, fiindcă Vaticanul nu i-â permis ca 
să-1 puie în aplicare. Ii s'a declarat că Vaticanul 
doreşte să evite tot ce ar putea împedeca o 
bună înţelegere în Palestina. 

„Resto del Carlino", ziar bine informat asu
pra afacerilor Vaticanului, declară că monse
niorul Barlassina nu va fi rechemat, ei va conti
nua să ocupe în Palestina postul de patriarh 
roman. 

* * * 
Regele Bulgariei. Din cercurile oficiale bul

gare secomunică ştirea că regele Boris al Bul
gariei ar fi în primăvara aceasta oaspeie Ro
mâniei. 

Regele Boris care nu a părăsit până acum 
Bulgaria dela abdicarea părintelui său, s-a ho
tărît să facă un voiaj în ţările Micei Antante. 
Suveranul bulgar va vizita România, Cehoslo
vacia, Polonia şi Jugoslavia. 

Nu se atribuie acestei vizite nici o însemnă
tate de ordin politic. 

* * * 
Loturile nu se pot vinde. Guvernul fiind încu-

noştinţatcă unele părţi ale ţării — şi în deosebi 
în Basarabia — cei împroprietăriţi îşi vând mo -̂
şicara ce li-s'a dat, a ţinut sfat ce e de făcut 
asupra acestui lucru care poate fi şi primej
dios pentru ţară pânâce străinii cuprind aceste 
loturi. Sfatul miniştrilor a Hotărît să se alcătu
iască un proiect de lege puterea cărui cei îm
proprietăriţi nu-şi vor putea vinde lotul decât 
la 5 ani dupăce l-au căpătat'şi l-au achitat de
finitiv. Dreptul de cumpărare îl are şi atunci 
statul în prima linie. Statul nu va permite să 
se vânză loturile decât plugarilor din aceeaşi 
comună. Proiectul de lege dupăce se va alcă
tui va fi la desbatere în Parlament. 

* * * 
CONGRESUL NAŢIONAL bisericesc al mi

tropoliei noastre, care fusese amânat astă 
toamnă, a fost convocat de I. P. S. Mîtroopo-
litul Nicolae pe ziua de 2 Martie, Lunia trecută. 
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Congresul s'a întrunit şi a luat în desbatere 
proiectul de lege şi proiectul de Statut pentru 
unificarea bisericei noastre din întreaga ţară. 
Duminecă a fost desbătut acest proiect în şe
dinţa corisistoruîui mitropolitan Luni în comisia 
organizatoare a congresului, iar Marii în ple
nul congresului. La toate desbátenle a asistat 
şi d. mitisini Al. Lapedatu, Congresul a fost 
prezidai de /. P. S. Mitropolitul asistat de P. 
S. /•';• î /M losif al Caransebeşului, Roman 
dela <_.v. .a-rnare şi Filaret Musta. Au fost 
prezenţi "• C epataţi. Raportorul proiectului a 
ícsí d. proi. • ;»V. dr. Silviu Dragomir. 

Tot în această sesiune a fost ales consisto-
ral mitropolitan pe periodul de trei ani 1924 
până la 1926. in nrul viitor vom, da raport 
amănunţit. 

* * * 
ALEGEREA VIITORULUI EPISCOP AL 

ARADULUI. In vederea ocupării postului de 
episcop al Aradului, devenit vacant prin moar
tea regretatului Episcop loan I. Papp, ven. Con-
sistor din Arad a fixat ziua de scrutiniu a de
putaţilor mireni sinodali pe ziua de 5 Aprilie, 
iar alegerea deputaţilor din cler pe ziua de 12 
Martie 1925. 

* * * 
Fundaţiunea Gojdu. D. deputat Ion I. Lape-

datu a fost zilele acestea la Budapesta în che
stiuni de interes obştesc. Despre fundaţiunea 
Gojdu, ,d Lapedatu a declarat unui ziar din 
capitală următoarele: 

„Am constatat, că averea a fost administrată 
corect şi cu devotament prin părintele proto-
singel Ghenadie Bogoevici, parohul ortodox-
român al Budapestei şi administratorul averii 
imobil are. Rezervele de venituri acumulate din 
trecui am dispus să fie remise în tară pentru 
regularea unor aranjamente ale fundaţiunii, — 
ceeace s'a şi întâmplat. Asemenea dispoziţiuni 
am făcut şi pentru veniturile curente. Am pri
mit toate datele necesare pentru a putea face 
încheerea chestiunii de după război şi a prgăti 
— astfel — materialul pentru viitoarea confe
rinţă internaţională, care va regula definitiv si
tuaţia fundaţiunii. Ca încheere d. Lapedatu a 
spus, că pretutindenea unde a trebuit să se 
prezinte pentru lămurirea afacerilor fundaţiunii 
Gojdu, la ministerii, la autorităţi, la bănci etc., 
i-s'a dat tot concursul, de care a avut nevoie". 

* * # 

Premiile naţionale. Gazetele din Bucureşti 
scriu că premiul de 100 de mii lei, pentru isto
rie literară, se va da în anul acesta dini prof. 
N. ierga. Premiul pentru poezie, iarăş ele 100 
mii lei, e vorba să fie vărsat în fondul pentru 
ridicarea unui monument poetului Mihci Emi-
nescu, în semn de pietate şi recunoştinţă. 

l l l l C Ă R Ţ I I U I 

La consistoriul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism. şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.—Lei 

2. Românii ortodocşi şi Eomânii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 

3. Qrtodocsia şi creştmiiucul apu
sean de P. L. Nieodim 6.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea eu Roma • 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 Iei, pentru mem
bri — 16.—Lei 

3. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tura) - - — — — — — 10.— Lei 
Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spic© din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivari • 5.—Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" S.— Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.—Lei 
12. Regule de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M . Dupin trad. de M . W . 
Pacu — — — — — 35.—Lei 

Nr. 1100-925. 2 - 3 
l o:-: CURS 

Pentru ocuparea postului de preot mi 
sionar Eparhi 1 sistemizat prin hotărîrea' 
Ministerială Nr 19 60 din 18 Iunie 1923, 
cu locuinţa permanentă în Cluj, publicăm 



Concurs cu termen de 20 zile dela prima 
publicare 

Retribuţ iîe sunt: 
1 Salarul de bază de 1600 Lei lunar 

cu toate accesoriile. 
2. Bilet ~e drum liber pe r , F. , 
3. Spesele de deplasare şi diurnă de 

200 Lei. 
Dela concu enţi se re ere cvalifica ie 

pentru paro ii d> clasa primă, e perienţa 
i serv ic u pastoral de cel puţin 5 ani. 
e cu studii academice vor fi pre eriţi. 
Petiţiile înso ite de documentele nece

sare de eventuale.alte atestate recoman-
datoare, se vor nainta Coiv-istorului Epar 
hial din Cluj n termenul deschis. 

Guj, 18 Februarie 1925. 

o.-i.i si mi D ec zan. 

Nr. 7769 -1925. 2—3 

Pentru oc părea postului de o hac n-
tau la ofic ul casei diecezane din C luj, 
prin ace st publicăm concurs cu termin 
de 30 zile. 

Benefi iile impreunate cu acest post sunt: 
1. Sal r de bază dela stat 1250 Lei, 

plus toate accesoriile, cari să urcă in total 
la 4230 Lei, pentru unul căs-torit şi cu 
2 copii. 

2. întregire la salarul ce-1 primeşte dela 
stat, cu cel puţin 1000 Lei maximum 
1500 Lei lu iar, din fondul general admi
ri ist ati , dacă reflectantul, espe-.tive' el 
ales, e capabil de a inch ia bianţ, r i are 
praxă de bancă 

Dela retlecţanţi se c re • 
1. Să fie români de 1 gea ortodoxă. 
2 Sii fie absolvat în regula o şcoală 

comerciala. 
3. Să fie săn tos şi liber de cree obli-

gament milit r. 
4. Să ocupe numai acest post, neavând 

voie a primi alte angajamente în alte păr i. 
Petiiiie insiruate cu documentele ne e-

Pap. 1,1 

sare se vor înainta . onsistorului Die zan 
din Cluj, cel mai târziu p na la 25 Martie, 
a a ca alesul va trebui se ocupe la 1 Ap
rilie postul. 

Cluj, la 18 Februarie 925. 

i\iCol-*e Iv in, 
ep sco 

Nr. 48 - 1925. 2—3 
. O UR , 

Pentru ocuparea post Jui de paroch din 
parochia de clasa a III a manecu Jt-
ia :uhă:hui prin aceasta se pubpeă 

concurs cu termin de 30 zile dela prim a 
lai ..pari. ie în ziarul diec zan „Ren , rte ea". 

Beneficule parohului sunt: 
1. S Iar :ela stat. 
2. Locuinţă în casa parohiali. Suprae-

dificate ec, nomice : i g adin". 
3 Sesiune parohiala în mărimea legală. 
4 Dela i 27 fami ii câte o jumat te fer

delă graun-e de cucuruz şi câte o zi de 
luerj. 

5. Venitele stolare obicinuite. 
Concurenţii î H vor inainta cererile de 

concurs, instruite conform legilor in vigo re, 
in termenul de mai sus subsemnatului ofi
ciu protopopesc şi se vor prezenta cu şti
rea mea intr o Duminecă ori saibăioare la 
biserica parohială, pentru a se face cunos 
cuţi poporului 

Dej, la 11 Februarie 1925. 
Oficiul protopopesc al tractilui ort. ro-

mun Dej, in inielegere cu comitetul p ro-
hial competent. 

Teod .-r Hermaia, 
protopop. 

Nr. 65—1925 3 3 

CONCURS RE PETIT 
en'.ru întregirea postului de paroch din 

par hia de clasa II. H'goş-Mi şti, din 
protopresb tratul Lupşa, se exscrie nou con
curs cu termen de 30 zile dela prima 
aparţie în „Renaşterea". 

EmolumenUle sunt-, 1. Porţunea cano-
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nică de 4 jugăre 9 74 st cositor, 2. Ve 
niţele stolare după stolă mai urcata, conform 
împrejurărilor de azi 3. Alte pres taţiuni 
dela 218 familii dupâ obiceiul loc lui în 
natură 4. Salarul şi gradaţiile dela stat> 
confor n cvaltfi .aţiunei si anilor de serviciu 
a celu ales. 

Concursele se inaiteazâ în terminul pre-
fipt subscrisului oficiu, fiind inrestrate cu 
toate documentele ce le prese iu regula
mentele, ar concurenţii pană 8 zile inainte 
de alegere se pot presenta la faţa locu ui 
spre a cânta, eventual a celebra şi a eu/ 
vânta şi a face cunoştinţă şi cu poporul. 

In lipsa de concureni cu cvalificaţie 
pentru parohiile de clasa II. m lista de 
candidaţie intre şi concurenţii cu cvali 
iicarie pentru parohiile de clasa III. 

Oficiu! proloprcbtteral ortodox român 
al Lupşei, în conţelegere cu comitetul şi 
sinodul parohial. 

Baia de Arieş, 9 Februarie, 1925. 
Vasile Gan, 
proto resbiter. 

Nr. 139-1925 3—3 

CONCURS REPEŢIT 
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de cl. I. Sebeşul-Mare din tractul 
Huedin să publică concurs repefit cu ter
min de 30 zile dela prima apariJe în 
„Pena-terea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natura cu supra edifica

tele de lipsa şi grădina (trei sfert de jugăr). 
2. 11 jugăre sesiune parohială din care 

2 fugare arător iar 9 jugăre fânaţiu, restul 
până la 32 jugăre e subcomplectare prin 
Reforma agrară. 

3. Lei 30 dela fiecare familie (eca 310 
familii fără ale cautorului). 

4. Venitele stolare urcate conform scum-
petei de azi. 

5. Drept de lemne de foc şi pâşunat. 
Tipografia .Cartea Românească" Cluj, C 

6. întregirea dela Stat conform coalei 
B cu accesoriile legale. 

Cererile de concurs instruite conform 
normelor în vigoare să vor înainta în ter 
minul indicat subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea prescri
selor cuprinse în Regulamentul pentru paro
dii t sunt avizaţi a se presen a în parochie 
spre a predica a cânta eventual a celebra 
şi spre a face cunoştinţă CJ poporul. 

Huedin la 6 Februarie 1925. 

Oficiul presb ort. român al tractului 
Huedin în corúelegere cu comitetul parohial. 

Aurel Muntean, 
protopop. 

Nr. 64—1925. 3—3 

CONCURS 
In baza ordinului consistorial din 23 la-

nuar 1225 Nr. 326, pentru ocuparea pos
tului pe paroh în parohia de cl. III. Iad 
cu filia Dorolea în protopresb. Bistriţei se 
publica concurs cu termin de 30 zile de 
prima apariţie în revista „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: 

1. întregirea salarului preoţesc dela stat: 
2. Locuinţă in casa parochială cu 3 

camere, culină şi supraedificate economice. 
3. Sexiune pa ochială de 23 jug. 
4. Lemne de foc 10 stanj aduşi !a lo ' 

cuinţă. 
5. Venitele stoLre îndătinate. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererilea de concurs, 1 gal întogmite, ofi
ciului protopresb ort. rom. în Bistriţi şi 
au voia a se prezenta în vre-o duminecă 
ori sărbătoare şi în comună spre a face 
cunoştinţa cu credincioşi. 

Oficiul protopresb. ort. rom. al Bistriţei 
în înţălegere cu Comit .tul paroh al. 

Bistriţa, 4. Febr. 1925. 

Qrigore Pletosu, 
protopop. 

lea Dorobanţilor Nr. 14-16. - C. 6002 




